我的医考之路——英雄不问出处
学渣渣的我，初中毕业就辍学在家务农，一年后参加了三个月的乡村医生培训和三个月的实习，而且学习也不认真，就回乡下当起了乡村医生，可以说是完全零基础，有人也许会说这是草菅人命啊，其实不然，那是1999年的时候，还有许多行政村缺医少药的年代，政府为实现《人人享有初级卫生保健》政策才开设的空白点行政村卫生所乡村医生培训班。
 2004年随着城镇化进程，大量农村人口向城市转移，我村里原本有三百多人口，一个月诊所有三四百的营业额，到后面人口流失只剩下几十人，也就是留守老人或有残疾的，我不得不出去城关谋生，偶尔回村里给留守老人们做做健康体检，登记慢性病信息之类的，也就是现在各大乡村医生做的公共卫生。
到2009年卫生局组织了一次乡村医生中专学历教育，专业是卫生保健，建议年纪45以下的乡村医生报名，半脱产学习，视屏教程，我就在这次学历教育中取得了中专文凭，其实也没真学到什么东西，但有了这本毕业证才会有接下来的助理医师资格考试历程。
2009年11月入学，2011年12月毕业，但是不知道什么原因毕业证拖到2013年下半年才发下来，我就买了人卫版的教材准备2014报名。教材翻开前面都是基础医学，生化、病理、药理，看了几天脑袋嗡嗡作响，根本看不进去，还那么厚一本，还有练习、模拟题、人文等，我感觉不可能会考的来，看懂字面的意思都很难，毕竟文化程度有限，就放弃了，教材也就丢在房间的角落去了。
我从农村进城务工，一直从事汽车方面的工作（和医学八竿子打不到一块)，期间还读了成人大专《汽车维修》专业，我想我以后会一直从事汽车行业了，从未想过自己还会再当医生。期间换了几家公司，从基层员工做到管理层，尽管很拼命，但毕竟都是在私人企业，都是以业绩说话，业绩好，你就可以好好做下去，业绩不好，即使老板没把你辞退，你自己都不好意思呆下去。2014年年底我又遇到了工作上的瓶颈，那时候的我已经是34岁了，孩子刚刚出生两个月，我才进入这家新公司半年，想着自己又肯定在不久的将来离职，上有老下有妻儿，这是一年内换的第二家公司了，这样完全没安全感，要是再过几年，也就是中年被迫辞职的话，一家老小何去何从？是该为将来好好计划一下的时候了，这时候我想我应该做点什么，不至于以后饭碗丢了全家无依无靠。
 医学，我是学医的，也只有这条路将来可供我选择，刚好我有资格报考助理医师，于是我就上网搜查考试的相关信息，无意中搜索到医学考试网，进入首页，看了一些学员通过考试的一些感言，其中也介绍了汤老师景晴老师课讲的如何如何好，我就试着点了汤老师的试听课程，听了一节，果然讲的很明白，尽管我这样的学渣，而且完全0基础的，也能听懂大部分，真没想到有北京的名师会给远在福建山区的我讲课，感谢网络给现代人的生活带来方便的同时信心倍增，于是马上报名，购买了无忧班的课程，还在论坛上加了一个备考助理医师的群。
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离职后失去了经济来源，孩子老婆，还有房贷等各种开销，又要备考，不能去找全职工作了，只能自己创业，由于是汽车行业的，就做二手车店吧，于是在离职的第二个月开了一个二手车行，但毕竟是刚入行，虽然有一点基础客户积累，但还是业绩平平，并没赚到钱，而2016是二战助理医师了，儿子又一岁了，真是集工作压力，学习压力、家庭压力于一身，我只能破釜沉舟，只许成功不许失败。
转眼又快到到技能考试了，按学习计划是6月开始复习技能。我由于有2015年的积累，2016的学习计划我提前了，有了第一年技能考试失败的经验，我这次特别重视技能考试，一朝被蛇咬十年怕井绳，足足用了两个月，研究了历年真题，课件先看了两遍，还通过朋友到医院里去练习操作，我是6号考的，之前网上的考题公布出来的，我都收集起来，整理好150提技能真题自己一题一题的作答，每天都12点以后上床睡觉。有了充分的准备，这次考试信心十足，果然顺利通过。
接下来重心就是复习综合笔试，医学教育网的基础班课件已经看了三遍了，做了十几套历年真题，成绩都在200分以上，7月考完技能是复习基础医学，八月份按汤老师计划听冲刺课程，2016年笔试时间在9月24号，比2015年晚十来天，时间更充分了，我依然不敢怠慢，收集错题进行强化训练，扣细节、重点难点查漏补缺，还买了第八版内外妇儿教材回来，不明白的或者有争议的去找答案，核对。
2016年9月24日，两年的等待，这一天终于到来，我胸有成竹的进考场，有了足够的知识储备，我镇定自如，两套卷子我都提前30分钟答完，自己大概能确定答案的就有200题了，离开考场，叹了一口气，终于要结束了。几天后网络上估分软件出来，我估分217分，和我自己预计的差不多，如果不出意外，肯定能通过了。等到12月3日，成绩公布，选在第一时间查到了自己219分的成绩，没有太大的激动，只是确认一下而已。
至此，两年的奋斗正式宣布结束，备考时儿子刚出生像外星人一样，现在2岁多了，活奔乱跳还特别捣蛋。我一个滤过的学渣，也就这样通过了考试，感谢医学教育网，让我这样零基础的人通过助理医师考试，特别要感谢汤老师、景老师、叶老师的精彩课程，有了你们才让医师资格考试复习不那么枯燥乏味。还有我的家人的支持，特别感谢妻子这两年任劳任怨。9月份医师考试结束，10月分又参加了成人高考，由于有了助理医师考试的经验，成人高考医学综合考了高分，顺利被福建医科大学临床医学专业本科录取。今年我36岁生日，送给自己最好的生日礼物，虽然通过助理医师并没马上改善目前工作状况，但这是我人生中第一次这么刻苦复习。回想这两年的学习经历，每天至少复习三小时以上，拒绝一切外出应酬，坚持了近三百天，看过的教材考完试送给其他学员，堆起来用尺量了一下是45厘米高，还有一纸箱的笔记，课件视屏看了1000多小时，不明白的模块连续看了十几遍。有时候半夜两三点睡醒时，突然想到我今年考试必须过，立马爬起来看书。这次考试将在我人生中留下浓重的一笔精神财富，收获的不仅仅是一本证书，它让我懂得学习的方法，认识了好多新朋友，丰富了许多医学专业知识，也印证了汤老师的那句话：方向对了，朝着正确的方向努力，终会成功（水到自然渠成）。
以下是我这两年备考总结的几句话与大家共勉：
有梦想，什么时候都不晚，只要坚持付诸行动。
重复，就是记忆最好朋友，不分年纪。
时间，总是会有的，在于你舍不舍得把他挤出来。
方法总比问题多，你是否一个个去琢磨它。
考试终会过，在于你够不够重视。
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